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2023年12月1日下午，宁波市造价管理协会计价研究学术委员会安装造价组在宁波中成工程造价咨询有限公司组织召开安装专业计价业务的研讨会。
参加研讨会的有协会副秘书长，安装造价专家组组长、副组长以及专家组成员共14余人。
本次研讨会是宁波市造价管理协会计价研究学术委员会安装造价组2023年度第一次综合性安装专业计价业务研讨会，由安装造价专家组组长周望臻组织召开。
研讨会的重点为《浙江省通用安装工程预算定额（2018版）》中关于安装工程定额存在的问题。期间，各专家们踊跃发言，对提出的问题进行了深入的讨论和分析，提出了宝贵的意见和建议。经研讨，多数问题都达成了共识，研讨会取得了预期的效果。
会后安装造价专家组对研讨的计价问题进行了整理，形成会议纪要。研讨问题及共识意见如下：
问题1、2018定额删除了三相、单相电表安装定额子目，现在如果有三相、单相电表单独安装的内容，如何套用定额？
共识意见：套用4-4-119“测量表计安装”定额。
问题2、10平方以下的电缆头现场如果实际未按规范实施，定额如何调整？
共识意见：实际有铜鼻子无塑料手套，扣除塑料手套材料费；若无铜鼻子和塑料手套，按无端子外部接线相应定额。
问题3、电动挡烟垂壁与防火卷帘门功能类似，电动挡烟垂壁能否套用9-5-15防火门卷帘门调试的定额？
共识意见：如设计有消防接入模块，建议套9-5-16“电动防火门（窗）调试”定额。
问题4、通风空调工程中防排烟风管中的法兰垫料如果为硅钛合金橡胶板，含量如何调整？
共识意见：按实调整。
问题5、不锈钢管环压连接的给水管道是否套用不锈钢管卡压连接定额？
共识意见：可以套用。
问题6、室外接地扁铁无挖土，定额如何套用？
共识意见：如无挖土，套4-9-57“接地母线敷设 沿砖混结构暗敷”定额。
问题7、目前消防专业系统较多（如消防报警系统、消防电源监控系统、电气火灾监控系统、集中应急照明系统、防火门监控系统等），系统调试按各专业相加所有点位算消防报警调试还是每个系统分开调试，分开调试如何套定额？
共识意见：各系统分开计算调试，且分别套用消防报警系统调试相应定额。
问题8、风管部件保温定额如何套用？
共识意见：风管部件保温计入风管工程量，不另套用定额。
问题9、入侵报警系统调试：5-6-145入侵报警系统~≤30点，计量单位：系统，计价时是无论多少点位（只要30点以内）按一个系统计价还是按点位比例进行折算？
共识意见：不折算，按相应定额计取。
问题10、大地库的建筑物超高增加费怎么计，根据以前行业习惯，都是按地上超高建筑的投影面积计，但无具体解释文件。
共识意见：按投影面积计。
问题11、定额10-8-40采暖系统调试、定额10-8-41空调水系统调试，定额内只有人工费和其它材料费，请问调试时的用电用水费是否含？
共识意见：水电费含在系统调试费用中。
问题12、无室内塑料雨水管电熔连接定额，如何套用？（目前有虹吸雨水管电熔定额）。
共识意见：建议出补充定额。
问题13、修缮定额，安装脚手架（安装工程修缮脚手架搭拆费包含了修缮工程中需要的各种脚手架搭设、拆除、运输费用及脚手架的摊销(或租赁)费用；按安装工程的总人工消耗量以“工日”计算），是否是综合费用，不论实际是否搭拆均可以计取？如果土建按内墙脚手架、外墙脚手架计算技术措施费，安装专业是否可以不计？
共识意见：是综合费用，可以另计。
问题14、概算定额：5-1-5消火栓配管是按消火栓箱的套数计，管道消耗量是否可以根据图纸实际数量调整？
共识意见：可以按图纸实际数量调整。
问题15、概算定额：卫生间的PP排风管定额怎么套，可否借用“柔性软风管安装”，主材费另计？
共识意见：借用“柔性软风管安装”中的无保温套管相应定额。
问题16、13清单计价规范：风管安装定额已综合考虑支架制作安装工程量，通风管道部件制作安装清单工作内容也包括支架制作安装，是否存在支架制作安装重复计量计价？
共识意见：不重复。

注：以上意见为计价研究学术委员会专家组研讨结果，仅供广大造价从业人员在工程计价过程中参考，如后续省、市造价管理机构发布相关问题的综合解释及动态调整的，以发布的规定为准。

